
Lineárnı́ perspektiva 1 – přednáška

Lineárnı́ perspektiva je středové promı́tánı́, které splňuje následujı́cı́ vlastnosti:

• pozorovaný objekt ležı́ uvnitř rotačnı́ kuželové plochy, která má vrchol ve středu promı́tánı́, osu kolmou
k průmětně ρ a vrcholový úhel v rozmezı́ 40° až 50°

• pozorovatel je od perspektivnı́ průmětny ϱ vzdálen alespoň 21 cm

• je dána pevná vodorovná rovina π, na které ležı́ pozorovaný předmět a většinou i pozorovatel

Základnı́ pojmy

ϱ perspektivnı́ průmětna

π základnı́ rovina

S střed promı́tánı́

π′ obzorová rovina

h horizont

z základnice

o osa perspektivy

H hlavnı́ bod

Z základnı́ bod

v hlavnı́ vertikála

d distance

Průmět bodu

Ležı́-li navı́c bod B v základnı́ rovině, pak Bs = B1s.
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Průmět přı́mky
Přı́mka, která nenı́ průčelná, je určena svým
stopnı́kem a úběžnı́kem.

Hloubková přı́mka – přı́mka kolmá k perspektivnı́ průmětně

Všechny hloubkové přı́mky jsou navzájem rovnoběžné,
majı́ tedy stejný úběžnı́k – bod H .

Horizontálnı́ přı́mka – přı́mka rovnoběžná se základnı́ rovinou

Všechny horizontálnı́ neprůčelné přı́mky majı́ úběžnı́k na
horizontu.
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Velikost úsečky
Velikost vertikálnı́ úsečky – vynášenı́ výšek v perspektivě

Př.: Určete velikost úsečky AB, ležı́-li bod A v základnı́
rovině.

Velikost frontálnı́ (průčelné) úsečky ležı́cı́ v základnı́ rovině

Př.: Určete velikost úsečky AB ležı́cı́ v základnı́ rovině.

Velikost úsečky ležı́cı́ v základnı́ rovině Př.: Určete velikost úsečky AB ležı́cı́ v základnı́ rovině.
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Odchylka dvou horizontálnı́ch přı́mek
Př.: Určete odchylku přı́mek a, b, které ležı́
v základnı́ rovině.

Př.: V základnı́ rovině ved’te bodem B kolmici k
přı́mce a.

Př.: V základnı́ rovině ved’te bodem B rovnoběžku
s přı́mkou a.

Př.: V základnı́ rovině sestrojte čtverec nad stranou AB.
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Metoda sklopeného půdorysu

Př.: Určete středový průmět bodu A v základnı́ rovině.

Perspektivnı́ průmět obrazce v základnı́ rovině a jeho otočená poloha si odpovı́dajı́ v kolineaci s osou z a
středem Dd.

Př.: V základnı́ rovině zobrazte obdélnı́k ABCD, jehož kratšı́ strana má délku 45 mm.
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Př.: V lineárnı́ perspektivě zobrazte objekt, jehož půdorys ležı́ v základnı́ rovině a je zadána jeho otočená
poloha, výška je 50 mm.
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